

К 115-лЕтнему юбилею Андреевского храма.

Уникальный по красоте, легкий и воздушный храм из сияющего в голубизне небес красного кирпича лучшей выделки, многоглавый и строгий, построен в 1897-1898 годах на том месте, где в период создания Сибирской магистрали размещались роты и взводы солдат караула. Поскольку в строительстве дороги активно участвовали и арестанты, и ссыльные сибирские переселенцы, за которыми нужно было присматривать, а у самой железной дороги имелось довольно много имущества, которое могли разворовать, содержание на станциях военных подразделений было оправдано. С той поры место строительства храма до сих пор называют Воинской площадкой, а сам Храм – Андреевской церковью на Воинской площадке.

Во время строительства дороги и церковная иерархия, и руководители строительства были немало озабочены тем, как медленно продвигалось строительство церквей на вновь созданных станциях. Поэтому, когда жители Тайги обратились к епископу Томскому и Барнаульскому Макарию, который со временем стал Московским митрополитом, это подтолкнуло к возведению серьезных постоянных храмов в тех точках, где содержались депо. Постройка храма обеспечивалась щедрыми пожертвованиями челябинского жителя Андрея Михайловича Новикова. 30 тысяч рублей, внесенных этим купцом, хватило и на сооружение храма, и на постройку церковно-приходской школы, помещения для священника, дьякона, псаломщика. Деньги мецената были пожертвованы не конкретно на храм в Тайге, а в фонд постройки церквей и школ в Сибири вдоль железнодорожного пути. В 1894 году после кончины предпоследнего русского государя ему (фонду) дали название имени императора Александра Третьего.

Указом Священного синода храм на станции Тайга был открыт 18 июня 1898 года.

Первым священником церкви во имя преподобномученика Андрея Критского стал 35-летний воспитанник Томской духовной семинарии Сергей Семенович Соколов. Его перевели в Тайгу из Каинска (ныне город Куйбышев Новосибирской области). К слову, после письменного обращения прихожан к епископу Макарию новый приход был открыт всего через четырнадцать месяцев.

Автором проекта храма стал известный уже тогда архитектор из Томска К.К.Лыгин, редкостный зодчий. Одним из самых красивых на всей сибирской земле до революции был храм во имя святого Андрея Критского при станции Тайга.

На строительство 109 церквей вдоль Транссиба к 1900 году было истрачено 720 тысяч рублей. Можно представить, насколько богат был храм в Тайге, если только на него израсходовано было 30 тысяч.

До 1917 года храм в Тайге процветал. На большие праздники – Рождество, Пасху, Троицу, Благовещение – из губернского Томска, где своих церквей было около тридцати, сюда порой съезжались на службы именитые гости, жертвовали на храм не скупясь...

После революции особенно трудно пришлось духовенству. Верующие еще тянулись в церковь за поддержкой, утешением, должны были утихокоенные. В Рождество Христово комсомольцы устроили свое так называемое комсомольское рождество. Выпустили по этому случаю специальный номер газеты «Таежный рабочий» с оскорбительными для верующих стихами поэта Ваньки Беднякова. Так примерно встречали и Пасху. А кончился весь этот антирелигиозный шабаш тем, что строители новой жизни вторглись в тайгинские храмы. Выкинули иконы во двор, одна из них была прислана самой императрицей Марией Федоровной, вдовой Александра Третьего, и представляла огромную художественную ценность. Развели костер из образов, религиозных книг, сбросили колокола со звонницы и сбили маковки. Выстрелом из бронепоезда была повреждена одна из глав храма.

Сам храм тоже пытались взорвать, но попытка оказалась неудачна.

В этом храме долгое время был склад. Поруганный храм продолжал служить людям. И так вплоть до марта 1990 года. Возвращен верующим в 1990 году по инициативе зам.начальника Тайгинского отделения Кемеровской ж/д А.В.Маера и по Решению Тайгинского горсовета от 13 марта 1990 года.

Реставрация и восстановление проходило под руководством протоиерея Игоря Лаврык. Он и стал первым настоятелем после возвращения храма в лоно Русской Православной церкви. Открытие храма и первая, торжественная служба и освящение храма состоялась в день престольного праздника 30 октября 1997 года. Возглавил ее епископ Софроний в сослужении 10 священников.

30 октября 2002 года здесь служил иерей Александр Тома. По его просьбе и инициативе был сделан дар храму – иконы святого праведного Феодора Ушакова и святого преподобного Феодора Санаксарского с капсулами их мощей. Это святыни храма. Еще одна из них, также подарок – редкая, Бессарабская икона Божией Матери. Она считается чудотворной, самообновляющейся (без

приложения рук человеческих), так как в момент передачи ее она была практически темной доской, с еле просматривающимся изображением на ней. По прошествии некоторого времени образ стал проявляться и сейчас это полноценная икона в резном деревянном окладе.

В ноябре 2012 года настоятелем назначен священник Алексей Коровин.

В церковной жизни происходят изменения и некоторые реформы под руководством патриарха Кирилла. И у духовенства

появилось очень много обязанностей, в одном лице, особенно в малых приходах провинциальных городков. Помимо литургической жизни и треб – социальное служение, благотворительность, работа с молодежью, ремонт храма, при отсутствии финансирования и т.д. Сейчас Андреевский храм в преддверии 115-летнего юбилея, празднование которого назначено на 30 октября – день престольного праздника. Проведен большой объем работ: выложен пол новой плиткой, заменена система отопления, произведен ремонт приходской школы, большие средства необходимы для приобретения новой церковной утвари для алтаря. Отрадно, что администрация города не осталась в стороне от решения многих насущных проблем в ремонте храма. Андреевский храм – это достопримечательность нашего города. После проведения больших ремонтно-реставрационных работ величественный красавец Тайги будет служить радостью и утешением еще не одному поколению жителей.

30 октября – день престольного праздника храма.

Батюшка приглашает всех тайгинцев и гостей города на торжественное праздничное богослужение.

Этот храм уникален не только своей стариной и архитектурой. Дело в том, что каждого храма есть Ангел. У тайгинского их два – святой Андрей Критский и некогда сотворивший молитву под его сводами при освящении, епископ Томский и Барнаульский Макарий, впоследствии причисленный к лику святых. Значит, всякий молящийся в этот особенный день в этом храме обретет заступничество и небесное покровительство сразу двух Святых.

Спешите – и вы не пожалеете. Храм во все времена был очагом культуры, нравственности, духовности. Вам здесь рады всегда, а в престольный день, который как вторая Пасха для прихода, особенно.

Андрей ПОВИЛАЙТИС.
Фото Сергея Жидкова.

